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Ка го ні спы тай, упэў не ны, кож ны 
ад ка жа, што лю біць пры ро ду, 
ра зу мее, як важ на кла па ціц ца 
аб яе ахо ве. Толь кі ча сам праз та кую 
«лю боў» на ва коль нае ася род дзе 
як раз і цер піць, а ві ноў ні кам гэ та га 
да во дзіц ца ад каз ваць згод на 
з лі та рай за ко на...

ПАД СТРЭ ЛІЎ 
РЭД КА ГА ГОС ЦЯ

У па ляў ні чых угод дзях ка ля вёс кі Літ-
ва Стаўб цоў ска га ра ё на гру па па ляў ні чых-
зай чат ні каў вы соч ва ла зда бы чу. Муж чы ны 
іш лі ўздоўж уз лес ку і не ба чы лі, што з ін-
ша га бо ку да іх на кі роў ва юц ца су пра цоў-
ні кі ўпраў лен ня апе ра тыў на га рэ ага ван ня 
Дзярж ін спек цыі. На ва чах ін спек та раў адзін 
з па ляў ні чых ус кі нуў стрэль бу і вы стра ліў у 
бок дрэ ва, з яко га ўпа ла птуш ка. Муж чы на 
па да браў зда бы чу, па ка заў яе та ва ры шу і 
сха ваў пад курт ку.

— А тут праз лі ча ныя се кун ды на ўскрай ку 
ле су з'я ві лі ся дзярж ін спек та ры. Апраўд вац ца 
бы ло бес сэн соў на, і па ляў ні чы, жы хар па сёл ка 
Мі ха на ві чы Мінск ага ра ё на, ад ра зу пры знаў сваю 
ві ну. На Стаўб цоў шчы ну ён пры ехаў па гас ця ваць 
і па па ля ваць. Па сло вах па ру шаль ні ка, яго ўва гу 
пры цяг нуў не звы чай ны знеш ні вы гляд птуш кі. 
Ён ужо на ват уя віў, як яе чу ча ла ўпры го жыць 
ка мін ную па лі чку, — рас ка за ла прэс-сак ра тар 
Дзяр жаў най ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і 
рас лін на га све ту пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Воль га ГРА МО ВІЧ.

Птуш ка са праў ды ака за ла ся не звы чай ным 
гос цем. Па за клю чэн ні экс пер таў, гэ та мах на-

но гі ка нюк, яко га яшчэ на зы ва юць зім ня ком, 
з ся мей ства яст ра бі ных. Від за не се ны ў спі-
сак СІ ТЕС. Жы ве зім няк пе ра важ на ў тунд ры 
і ле са тунд ры, у Бе ла ру сі ён рэд кая за лёт ная 
птуш ка. За не за кон ную яе зда бы чу за ве дзе на 
кры мі наль ная спра ва па ар ты ку ле 282 Кры мі-
наль на га ко дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла русь. У якас ці 
па крыц ця шко ды па ляў ні ча му трэ ба бу дзе вы-
пла ціць 31,5 міль ё на руб лёў. Ве ра год на, па ру-
шаль ні ка ча кае яшчэ і буй ны штраф.

ДА БРЫ НЯ 
ПА-ЗА МЕ ЖА МІ ЗА КО НА

Жа дан не ака заць да па мо гу бра там на-
шым мен шым — цал кам на ту раль нае пра-
ява лю бо ві ча ла ве ка да дзі кай пры ро ды, 
але яна да лё ка не заў сё ды апраў да на з 
пунк ту гле джан ня бія ло гіі і за кон на сці.

Су стрэў шы, на прык лад, але ня ня, ла ся ня, 
зай ча ня, не аб ход на як ма га хут чэй па кі нуць 
мес ца яго пра жы ван ня і ні ў якім ра зе не да кра-
нац ца да жы вё лы. Вар та па мя таць, што са мка-
ма ці зна хо дзіц ца па блі зу і ча ла век сва ёй пры-
сут нас цю за мі нае ёй вяр нуц ца да дзі ця ня ці.

Ка лі ві да воч на, што жы вё ла зна хо дзіц ца ў 
бя дзе (па ра не на, траў ма ва на) аль бо за гі ну ла, 
не аб ход на па ве да міць пра гэ та ка рыс таль-
ні ку па ляў ні чых угод дзяў або ў апе ра тыў на-
дзя жур ную служ бу тэ ры та ры яль на га ор га на 
ўнут ра ных спраў, або ў дзя жур ную служ бу ра-
ён на га ад дзе ла па над звы чай ных сі ту а цы ях. 
Са ма воль нае пе ра мя шчэн не дзі кіх жы вёл, у 
тым лі ку за гі ну лых, з'яў ля ец ца па ру шэн нем і 
мо жа па цяг нуць за са бой ад мі ніст ра цый ную, 
а ў не ка то рых вы пад ках на ват кры мі наль ную 
ад каз насць.

— Ка лі га вор ка ідзе пра пе ра мя шчэн не 
дроб ных жы вых дзі кіх жы вёл або за гі ну лых 
(ска жам, кач ка ці за яц), якія па так сах на-
не се най шко ды ацэнь ва юц ца ў су му, мен-
шую за сто ба за вых ве лі чынь, ад каз насць 
на сту пае згод на з част кай 2 ар ты ку ла 15.37 
Ко дэк са аб ад мі ніст ра цый ных пра ва па ру-
шэн нях «Па ру шэн не пра ві лаў вя дзен ня па-
ляў ні чай гас па дар кі і па ля ван ня». У гэ тым 
вы пад ку мож на атры маць штраф у па ме ры 
да 50 ба за вых ве лі чынь, — тлу ма чыць Воль-
га Гра мо віч.

ЗА «ЗНОЙ ДЗЕ НАЕ» МЯ СА 
МОЖ НА СТРА ЦІЦЬ СВА БО ДУ

Год та му ўсту пі лі ў сі лу но выя рэ дак цыі 
ар ты ку лаў Кры мі наль на га ко дэк са Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь і Ко дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
аб ад мі ніст ра цый ных пра ва па ру шэн нях, 
якія да ты чац ца ад каз нас ці за не за кон ныя 
па ля ван не і ры ба лоў ства.

Ад ной з са мых важ ных і ча ка ных ста ла нор-
ма па ўвя дзен ні кры мі наль най ад каз нас ці за 
не за кон ную транс пар ці роў ку і раз бор дзі кіх 
жы вёл. За мі ну лы год дзярж ін спек та ры вы-
яві лі не каль кі дзя сят каў па доб ных вы пад каў. 
Мно гія з па ру шаль ні каў ужо па ка ра ны буй ны мі 
штра фа мі, пры га во ра ны да па збаў лен ня аль бо 
аб ме жа ван ня во лі. Скла ла ся і су до вая прак ты-
ка кан фіс ка цыі транс парт ных срод каў, на якіх 
пе ра во зі ла ся не за кон ная зда бы ча.

— Год та му ў Кры мі наль ным ко дэк се Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь ме на ві та ад каз насць за 
транс пар ці роў ку бы ла вы дзе ле на ў асоб ны 
ар ты кул 282-1 «Не за кон нае пе ра мя шчэн не 
(транс пар ці роў ка) ці раз бор дзі кіх жы вёл». 
Для вы зна чэн ня па ме ру па крыц ця шко ды, на-

не се най на ва коль на му ася род дзю фі зіч ны мі 
і юры дыч ны мі асо ба мі ў вы ні ку не за кон на га 
зда бы ван ня ці зні шчэн ня дзі кіх жы вёл і шкод-
на га ўздзе ян ня на ася род дзе іх пра жы ван ня, 
ёсць так сы ў ба за вых ве лі чы нях. Ка лі не за-
кон на пе ра мя шча ец ца буй ная (на прык лад, 
дзік, лось) за гі ну лая ці зда бы тая на тэ ры то-
рыі за па вед ні ка жы вё ла, або яна ад но сіц ца 
да ка тэ го рыі чыр ва на кніж ні каў і па так се шко-
да скла дае больш за сто ба за вых ве лі чынь, 
ад каз насць ві на ва тых на сту пае ме на ві та па 
вы шэй на зва ным кры мі наль ным ар ты ку ле. Ён 
пра ду гледж вае па ка ран не ў вы гля дзе штра фу, 
арыш ту, аб ме жа ван ня або па збаў лен ня во лі 
тэр мі нам да трох га доў, — рас па вя ла прэс-сак-
ра тар Дзярж ін спек цыі Воль га Гра мо віч.

Так, за не за кон ную транс пар ці роў ку мя са 
дзі ка па ляў ні ча му з Мін ска да вя ло ся вы пла-
ціць 54 міль ё ны руб лёў. Жы хар Сло ні ма за 
пе ра воз ку і раз бор ту шы дзі ка пры га во ра ны 
да ад на го го да і двух ме ся цаў аб ме жа ван ня 
во лі з кан фіс ка цы яй аў та ма бі ля і па ляў ні чай 
стрэль бы. З 45 міль ё на мі і аў та ма бі лем раз ві-
таў ся гро дзе нец, які пе ра во зіў без да ку мен таў 
мя са ка зу лі.

Да рэ чы
У су вя зі з уз мац нен нем ад каз нас ці за 

не за кон ныя па ля ван не і ры ба лоў ства коль-
касць вы яў ле ных сё ле та гру бых па ру шэн няў з 
прыкме та мі кры мі наль ных змен шы ла ся на 11 
пра цэн таў. Ра зам з тым паў на та і адэ кват насць 
па ка ран ня да зво лі лі спаг наць з па ру шаль ні каў 
удвая больш штра фаў: за 10 ме ся цаў гэ тая 
су ма скла ла 18 міль яр даў руб лёў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Эка ла гіч ны лік безЭка ла гіч ны лік без  ��

(Заканчэнне. 
Пачатак на 7-й стар.)

Акра мя та го, у кра і не прак тыч на 
ад сут ні чае сіс тэм нае ве тэ ры нар нае 
аб слу гоў ван не. Але, на дум ку Ва-
сі ля Ка валь ца, з ля чэн нем хва роб 
здоль ныя спра віц ца і са мі пча ля ры, 
да па мо га ве тэ ры нар най служ бы не-
аб ход на для аб сле да ван ня пча лі ных 
сем' яў і якас най ды яг нос ты кі іх за-
хвор ван няў.

Хі мія на па ра жэн не
У апош нія га ды ўзрос уз ро вень 

хі мі за цыі сель скай гас па дар кі, ак тыў-
на пры мя ня юц ца пес ты цы ды. Гэ та не 
мо жа не ад бі вац ца на зда роўі пчол.

— Ні ка ці но і ды, якія змя шча юц ца ў 
гэ тых прэ па ра тах, ак тыў на вы ка рыс-
тоў ва юц ца на па се вах рап су і сла неч-
ні ку для аба ро ны ад ліс таг ры зу чых 
і ін шых на ся ко мых, — рас па вя дае 
Дзміт рый Рах ма ту лін. — Праз нек-
тар ні кі гэ тыя рэ чы вы трап ля юць да 
пчол, што пры во дзіць да аслаб лен ня, 
атруч ван ня рас пло ду або да іх смер-
ці, не ка жу чы ўжо пра па гар шэн не 
якас ці мё ду. Ад апра цо вак рап су так 
ці інакш па ку туе да 10% пчо ла сем' яў 
у Бе ла ру сі.

Праб ле ма ў тым, што ў рэг ла мен-
тах па вы рошч ван ні рап су па зна ча на: 
ён па ві нен апра цоў вац ца ў фа зе бу-
та ні за цыі, гэ та зна чыць да цві цен ня. 
Але да лё ка не заў сё ды, па фі нан са-
вых або ін шых пры чы нах, гэ тыя ра бо-
ты вы кон ва юц ца свое ча со ва.

Аднак не за бру джа ны я па лі мо гуць 
нес ці шко ду кры ла тым апы ляль ні-
цам. Вя лі кія тэ ры то рыі, за ня тыя пад 
ад ну куль ту ру, і зні шчэн не пус та зел-
ля не да юць маг чы мас ці пча ле вы ка-
рыс тоў ваць ін шыя ме да но сы. Зо на 
яе ак тыў нас ці скла дае ў ся рэд нім 
ка ля 6 км ад мес ца раз мя шчэн ня, і 
ка лі по бач не вы рошч ва юц ца ін шыя 
куль ту ры, на ся ко мае не атрым лі вае 
да стат ко ва ві та мі наў, мі не раль ных 
рэ чы ваў і ў вы ні ку гі не.

Пча ля ру не аб ход ны 
ве ды

Знач ны ўплыў на зда роўе пчо ла-
сем' яў аказ вае і ўзро вень пра фе сі я-
на ліз му пча ля роў, пе ра ка на ны Дзміт-
рый Рах ма ту лін. Ня ве дан не бія ло гіі 
пча лы і ін шых ню ан саў так са ма мо жа 
пры вес ці да гі бе лі на ся ко мых.

— У на шай кра і не прак тыч на не 
ву чаць пча ляр ству, хоць гэ та та кая ж 
шмат гран ная га лі на сель скай гас па-
дар кі, як, на прык лад, авеч ка га доў ля, — 
ка жа Дзміт рый Кан стан ці на віч. — 
Адзі ная ўста но ва, якая зай ма ец ца 
пад рых тоў кай пча ля роў, — Смі ла віц кі 
дзяр жаў ны аграр ны ка ледж — сён ня 
пра па нуе толь кі за воч ную фор му на-
ву чан ня. Не ка то рыя пча ля ры-ама та ры 
зай ма юц ца на роз ных кур сах. У той 
жа час у су сед няй Поль шчы дзей ні-
чае най буй ней шы пча ляр скі тэх ні кум, 
які рых туе пча ля роў для ўсёй Еў ро-
пы, Ка на ды і ЗША. Ка фед ры 
пча ляр ства ёсць у шас ці сель-
ска гас па дар чых уні вер сі тэ тах 
гэ тай кра і ны.

Ад гі бе лі вы ра туе... 
арэн да

Ня гле дзя чы на праб ле мы, 
шан цы на раз віц цё па пу ля цый 
бе ла рус кіх пчол усё ж ёсць. 
Маг чы ма, гэ та му па спры-
яе ак тыў нае су пра цоў ніц тва 
пча ля роў з роз ны мі сель ска-
гас па дар чы мі ар га ні за цы я мі 
праз апы лен не. Гэ ты важ ны 
аг ра тэх ніч ны пры ём да зва ляе 
без да дат ко вых укла дан няў 
знач на па вя лі чыць ура джай-
насць куль тур, якія вы рошч-
ва юц ца. Так, пас ля апы лен ня 
ўра джай грэч кі па вы ша ец ца 
на 20-40%, рап су — да 30%, 
са до вых куль тур — да 100%.

— Ня ве дан не гэ та га пы-
тан ня цяг не за са бой стра ту 

ўра джай нас ці ўсіх эн та ма філь ных 
куль тур, — упэў не ны Ва сіль Ка ва-
лец. — А пчо ла а пы лен не не ўклю-
ча на сён ня на ват у Пра гра му раз-
віц ця вы твор час ці на сен ня алей ных 
куль тур, алей нат лу шча вай пра дук цыі 
і бял ко ва га кор му ў Рэс пуб лі цы Бе ла-
русь на 2012—2015 га ды.

У ін шых кра і нах гэ та му пы тан ню на-
да юць больш ува гі. Фер ме ры ў ЗША, 
Гер ма ніі, Поль шчы, Літ ве час та за пра-
ша юць пча ля роў для апы лен ня рас-
лін. Не так даў но пчол аран да ва лі і ў 
Бе ла ру сі, але сён ня, па сло вах Ва сі ля 
Ка валь ца, та кіх вы пад каў прак тыч на 
ня ма — як ся род дзяр жаў ных сель гас-
прад пры ем стваў, так і фер мер скіх гас-
па да рак, хоць вы га да гэ та га пра цэ су 
ві да воч ная. На прык лад, вы рошч ван не 
са ма апы ляль ных агур коў, што шы ро ка 
прак ты ка ва ла ся на Сто лін шчы не, пры 
апла це арэн ды пчо ла сем' яў у па ме ры 
100 до ла раў ЗША пры но сі ла пры бы так 
да 1000 до ла раў.

Ура джай праб лем
Мёд — га лоў ны пра дукт пра цы 

пчол і дзей нас ці пча ля ра сён ня. Яго 
рэа лі за цыя да зва ляе не толь кі пра-
тры мац ца пчаль ні ку на пла ву, але і 
атры маць знач ны пры бы так. Аднак  
сён ня та ко га пос пе ху да ся га юць 
толь кі не шмат лі кія пча ля ры.

Па сло вах Мі ха і ла ХА ЛА ДЗІН-
СКА ГА, стар шы ні Са ю за гра мад-
скіх аб' яд нан няў бе ла рус кіх пча ля-
роў, буй ныя вы твор цы, з «ура джа ем» 
у 5—10 тон мё ду што год, зна хо дзяць 
пунк ты збы ту — бе ла рус кія су пер мар-

ке ты, за меж ныя рын кі. Ін шая спра ва 
з пча ля ра мі ся рэд ня га ўзроў ню, якіх 
боль шасць. Мно гія з іх не мо гуць цал-
кам рэа лі за ваць свае мя до выя за па-
сы. Не да па ма га юць у гэ тым і роз ныя 
кір ма шы, якія ў апош ні час атры ма лі 
не зу сім доб рую сла ву.

— Кож ная ўве зе ная ў рэс пуб лі ку 
то на мё ду ў ся рэд нім за бі вае ад 20 
да 40 пчо ла сем' яў, бо ро біць іх утры-
ман не не рэн та бель ным, — ад зна чае 
Дзміт рый Рах ма ту лін. — Ня гле дзя чы 
на гэ та, я пе ра ка на ны, што за меж ны 
мёд з ме да но саў, якія ў нас не рас туць, 
па ві нен пра да вац ца ў Бе ла ру сі. Але 
да лё ка не заў сё ды за ве зе ны пра дукт 
на огул мож на на зваць мё дам. Гэ та 
цук ро за, рас шчэп ле ная пры да па мо-
зе штуч ных фер мен таў. І ў афі цый ных 
да ку мен тах ён па ві нен на зы вац ца «мя-
до вы пра дукт». Ня доб ра сум лен ныя ж 
пра даў цы вы стаў ля юць яго як мёд.

Та му і каш туе ён тан на — ка ля 
до ла ра за кі ла грам. Та кая ца на для 
на ту раль на га мё ду за над та ма лая, 
бо яна на ват не па кры вае вы дат кі 
пча ля роў.

Па сло вах Ва сі ля Ка валь ца, аба-
ра ня ю чы пра даў ца, дзяр жа ва аб ме-
жа ва ла коль касць пра ве рак, і прос-
та так са ні тар ныя служ бы не мо гуць 
пра ве рыць у іх да ку мен ты, не заў сё-
ды пы та юц ца іх і па куп ні кі. Усё гэ та 
па спры я ла па дзен ню рэй тын гу на ту-
раль на га бе ла рус ка га мё ду.

Адзі най га ран ты яй на быц ця якас-
на га пра дук ту спе цы я ліс ты ба чаць у 
куп лі мё ду не па срэд на ў пча ля ра на 
пчаль ні ку.

На ву ка, якая аб' яд ноў вае
Каб ме да нос ныя пчо лы ад чу ва лі 

ся бе доб ра на бе ла рус кай тэ ры то рыі, 
не аб ход ны піль ны ана ліз сі ту а цыі, пе ра-
ка на ны ў НПЦ НАН Бе ла ру сі па бія рэ-
сур сах. Сён ня се лек цыя на кі ра ва на на 
вы вя дзен не менш агрэ сіў ных і больш 
пра ца ві тых на ся ко мых, што пры во дзіць 
да іх хут ка га зно су і гі бе лі.

На да па мо гу па він ны прый сці дзі-
кія апы ляль ні кі. У НПЦ па бія рэ сур сах 
ду ма юць аб маг чы мым ад наў лен ні ў 
Бе ла ру сі дзі кай пча лы як ві ду. Для гэ-
та га трэ ба знай сці пры дат ную па пу ля-
цыю-кры ні цу.

Ла ба ра то рыя пча ляр ства і НПЦ 
па бія рэ сур сах га то выя ўзяць на ся-
бе ро лю ка ар ды на та раў у пча ляр скай 
га лі не, на ву ко ва га па ся рэд ні ка па між 
Мін сель гасхарчам і пча ля ра мі.

У на ступ ныя га ды ву чо ныя пла ну-
юць вы ву чыць, на коль кі бяс печ на для 
пры ро ды ма сі ра ва нае ўздзе ян не пчол 
у ад ной мяс цо вас ці, якія пес ты цы ды 
або ча со выя рам кі па ды хо дзяць для 
за ха ван ня ін та рэ саў усіх ба коў, па він-
на быць рас пра ца ва на ла гіс ты ка пча-
ляр ства.

— Пча ляр ства — гэ та не толь кі апы-
лен не сель гас куль тур і вы твор часць мё-
ду, але і ма са ін шых пра дук таў, якія па-
куль вы ка рыс тоў ва юц ца не эфек тыў на 
з пунк ту гле джан ня эка но мі кі, — ка жа 
Алег Ба ра дзін, генеральны дырэктар 
НПЦ НАН Беларусі па біярэсурсах. — 
Па кож ным з іх трэ ба бу дзе рас пра ца-
ваць ме то ды кі пры мя нен ня.

Ва сіль Ка ва лец так са ма пе ра ка на-
ны, што пча ля ру трэ ба атрым лі ваць не 

толь кі мёд, але і ін шыя пра дук ты 
(пы лок, пяр гу, пча лі ны яд, воск, 
пра по ліс, трут не вы га ма ге нат, 
ма тач нае ма лач ко, эк стракт 
вас ко вай мо лі), тым са мым ён 
па вы сіць рэн та бель насць пчаль-
ні ка. Па куль жа ў гэ тай сфе ры 
іс ну юць праб ле мы.

Спе цы я ліс ты НПЦ па бія-
рэ сур сах так са ма пла ну юць 
рас пра ца ваць у кра і не сіс тэ му 
апі ма ніто рын гу — ацэн кі на-
ва коль на га ася род дзя з вы ка-
ры стан нем ме да нос ных пчол і 
пра дук таў пча ляр ства.

— Рэа лі за цыя гэ тых і ін шых 
ідэй, упэў не ны, да па мо жа ста бі-
лі за ваць уза е ма ад но сі ны па між 
сіс тэ ма мі, — ка жа Алег Ба ра-
дзін. — Усе ра зу ме юць, на коль кі 
важ на за ха ваць пчол, але не са-
міх па са бе, а ство ра ную пры іх 
удзе ле гла баль ную сіс тэ му. За-
ха ван не пчол і пры ро ды па він на 
стаць агуль най спра вай.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА
kolasava@zviazda.by

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.
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АБ ЧЫМ ГУ ДЗЕ ВЕЧ НАЯ ПРА ЦАЎ НІ ЦА?АБ ЧЫМ ГУ ДЗЕ ВЕЧ НАЯ ПРА ЦАЎ НІ ЦА?


